

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes .... 3,50 ptas.  
Provincias, trimestre 10,50 ..

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

# La Libertad

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES  
MADERA, 8  
Apartado de Correos 981  
Director-Gerente  
ANTONIO HERMOSILLA

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

## SE ACENTUA Y EXTIENDE LA DESCOMPOSICION EN EL CAMPO REBELDE

En Málaga, grupos de obreros armados con fusiles atacaron y mantuvieron sitiada durante veinticuatro horas la Comandancia militar, y otro grupo se apoderó de la fábrica de armas situada al noroeste de la ciudad.--En Aguilar de Campoo se sublevó parte de los contingentes facciosos contra la tiranía extranjera, entablándose una encarnizada lucha con fuego de fusil, ametralladora y bombas de mano

Mientras tanto, las Sindicales obreras de la España leal avanzan con paso firme hacia la unión inquebrantable que consolida el triunfo de la causa de la independencia española

### EJEMPLO A IMITAR

La unión es la fuerza que ha de conducirnos a la victoria

Por la fuerza que representan la Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores y el Comité Nacional de la Confederación Nacional del Trabajo, y por los móviles que inspiran el documento, reviste verdadera trascendencia el que en pro de la unión han firmado ambas Sindicales. Quieren determinar conjuntamente el criterio que les merecen los problemas que la realidad plantea a la clase trabajadora, para llegar en todo caso a una solución conjunta e inmediata, y a tal fin formulan varias conclusiones, designando para interpretarlas Comités de enlace, cuya representación ostentará un Comité Nacional de Enlace, formado por tres vocales de cada una de las Centrales pactantes. El compromiso contraído, pues, proclama dos postulados como esencia del mismo: unión y disciplina. Aparte otras consideraciones de índole doctrinal, la afirmación de la unión y la disciplina, factores indispensables para toda acción fecunda, entraña notoria importancia y se formula en momentos que exigen, como nunca, la cordialidad de cuantos luchan por el derecho a la vida y a la libertad y la coordinación de los esfuerzos mediante la obediencia. Así lo entienden las Sindicales concertadas, según lo demuestra que, por la primera conclusión, se establece el compromiso mutuo de no agresión, para lo cual la C. N. T. y la U. G. T. renuncian en sus propagandas de prensa, de tribuna, efétera, a toda clase de críticas, de ataques violentos, examinando las divergencias con aquella objetividad que imponen el modo cordial y la razón serena.

Habría sido provechoso que las aguas de la polémica discurrieran siempre por esos cauces. Desgraciadamente, con frecuencia no fué así. La exaltación doctrinal, la violencia del lenguaje, la subjetividad de las divergencias y otros motivos de buena o mala fe impidieron muchas veces la marcha armónica, sembrando entre las organizaciones la discordia y dando proporción inusitada a leves discrepancias, hasta convertir las en conflictos graves de difícil solución. Nunca semejante proceder tuvo menos explicación que en esta hora terrible en que se ventila la suerte de España y con ella el porvenir de los trabajadores.

Quanto nos leales a la República—pequeña burguesía y proletariado—, tenemos enfrente, levantado en armas, un enemigo común: el fascismo. Apoyado empujadamente por el imperialismo y el capitalismo europeo, que constituyen una misma conciencia fascista, el enemigo que tenemos enfrente resulta considerable. Nosotros, contra él, que dispone de enormes medios de guerra, tenemos una fuerza poderosa: el ideal, apoyado en la razón. Mas no sería suficiente como garantía de victoria si no supiéramos defenderlo, para lo cual no bastaría que cada antifascista fuese un héroe, a no existir la unidad que coordina y virtualiza el heroísmo aislado. Romper, pues, la unidad o contribuir a que el bizantinismo la menoscabe, vale tanto como poner nuestra fuerza al servicio del adversario. Téngase en cuenta la fruición con que presencia nuestras discordias. Sabe que son su más eficaz colaborador.

Por esto no admitimos razón alguna justificativa de los que combaten, agravan, injurian a quienes militan en el antifascismo, aun en el supuesto del error consciente. Las Sindicales se comprometen hoy al respeto mutuo y a dirimir sus pleitos por medio de un arbitraje imparcial y autorizado. Esa tónica debe ampliarse a sindicatos o no sindicatos, a cuantos combatan al fascismo, que mantengan teorías distintas y doctrinas dispares, pero los une la aspiración suprema de la libertad, enseñanza de realidad magnífica a condición de ganar la guerra.

El ejemplo de las dos Sindicales pactantes es de oportunidad innegable, co definir siempre una conducta de honda sensatez. La unión y la obediencia encarnan la promesa del triunfo. Debemos elevar esos postulados a la categoría de dogmas. Sin respeto mutuo, la convivencia es imposible. Y en estos días trágicos, la convivencia nos es tan precisa como el aire para respirar. Los luchadores que se juegan la vida en la línea de fuego conviven, y por eso vencen. Sería vergonzoso para la retaguardia, donde el peligro no es tan inmediato, que no imitémos la unidad y la disciplina de los combatientes. Resultaría absurdo y bochornoso que mientras ellos sacrifican la vida, olvidándose todo para triunfar, en la retaguardia no exista capacidad de sacrificio para cosa tan mínima como vencer el amor propio. Quiénes la han menester, deben aprender de la lección que dan las dos Sindicales de trabajadores, aproximándose a base de respeto mutuo, unión y disciplina.

### UNA INTERESANTE SESION EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

El líder laborista Adler dice que la audacia de las naciones agresoras aumentará si el Mundo no apoya a las naciones víctimas de la agresión

Lloyd George pide que no se trate de la beligerancia a Franco sin convocar al Parlamento

Londres, 30.—En la sesión de la Cámara de los Comunes celebrada esta tarde, el líder laborista Adler provocó un debate sobre la situación exterior al presentar una moción solicitando el aplazamiento de las vacaciones parlamentarias, debido a la crítica situación internacional.

Refiriéndose a España, dijo Adler que los insurrectos tratan de obtener una decisión rápida con ayudas extranjeras, mientras el Gobierno tropieza con obstáculos, como un pacto de no intervención unilateral.

Dijo también que las fuerzas navales con que Franco cuenta están apoyadas secretamente por fuerzas de otras naciones, que violan las leyes internacionales con un impudor cada vez mayor, y por ello pide a la Cámara que si fracasa la no intervención las cuestiones que se planteen no se resuelvan sin una convocatoria extraordinaria del Parlamento.

Dijo también el diputado laborista que existe un gran peligro en la concesión de la beligerancia a los rebeldes, que dependen de potencias extranjeras, peligro especialmente para Inglaterra, que vería sus barcos expuestos a la destrucción o a la captura. Estima que si la beligerancia hubiese de concederse sin la retirada substancial de los voluntarios extranjeros, es justo que la Cámara fuese convocada para examinar la peligrosa situación que crearía el reconocimiento de los insurrectos.

Estima también que ha llegado el momento de someter el problema español a la Sociedad de Naciones, y expresó el temor de que el conflicto español destruya la paz de Europa.

Trató también Adler del conflicto del Extremo Oriente, y expuso su opinión de que en éste debe intervenir también la Sociedad de Naciones.

Terminó su discurso denunciando la audacia creciente de las naciones agresoras, que aumentará si el Mundo no apoya a las naciones víctimas inocentes de la agresión.

Eden contestó al líder laborista que en lo que se refiere al plan británico, o se acepta o cae totalmente. Si se acepta, las inquietudes de Adler podrán calmarse, pues el derecho de beligerancia

sólo se concedería en las condiciones estipuladas.

«Si la Sociedad de Naciones desea encargarse del asunto español, sea bien venido; pero hasta ahora no se notan señales de ese deseo. Lo mismo ocurriría si Moscú, Berlín o Roma desearan reemplazar a Londres como residencia para el Comité de no intervención; pero creo que los demás—el Gobierno francés me lo ha repetido reiteradamente—desean continuar la política actual.»

«Es posible que la situación de España cambie repentinamente. Lloyd George pidió después a Eden diese al Parlamento la seguridad de que la beligerancia a Franco no será concedida sin convocar a la Cámara.»

Eden respondió: «El Gobierno no puede hacer esa promesa. El Gobierno no intenta ningún cambio en el plan sometido al Comité de Londres. Lo que pase—dijo—no dependerá sólo de nosotros. Consultaremos a los demás sobre la política a seguir.»

Adler volvió a preguntar al Gobierno si se convocaría a la Cámara si se planteaba la cuestión de la concesión de la beligerancia a Franco sin las condiciones fijadas en el plan británico.

Eden se limitó a contestar: «No puedo decir más de lo dicho. La actitud del Gobierno sobre ese plan ha sido ya claramente definida.»

El diputado, también laborista, Fletcher, preguntó si en virtud de las cláusulas del acuerdo anglo-italiano sobre el Mediterráneo, el Gobierno inglés protestará ante el italiano por la acción de Italia en España y en el Mediterráneo.

Lord Clandborne contestó negativamente y agregó que las seguridades dadas por el Gobierno italiano sobre el respeto de la integridad de España habían sido renovadas varias veces, la última hace pocos días.

Son aprobados los presupuestos de Guerra, Marina y Aire

Londres, 30.—En la Cámara de los Comunes han sido aprobados los proyectos de presupuestos para Guerra, Marina y Aire, proyectos que se presentaron por separado para su aprobación.

Los diputados laboristas, con contadas excepciones, se abstuvieron de votar los créditos presupuestos.

### LOS QUE LOGRAN HUIR

Dos italianos fugitivos del campo faccioso

Victimas de engaños y malos tratos

Bayona, 30.—Los soldados italianos Constantino Faris y Enrico Molinaro han conseguido desertar y pasar las montañas pirenaicas, penetrando en Francia. Fueron conducidos al puesto de Policía de Hendaya y sometidos a un interrogatorio, en el curso del cual, Constantino declaró que había combatido voluntariamente en los frentes de Guadalajara, Bilbao y Santander.

Molinaro declaró que se había alistado para ir a Abisinia.

Su llegada a España le causó tal decepción que protestó, por lo que fué obligado a comparecer ante un Consejo de guerra que le condenó a varios años de cárcel.

Ambos han manifestado que decidieron desertar para escapar de los malos tratos de que fueron objeto durante su permanencia en territorio por los cabecillas facciosos.

### VISTA DE UNA CAUSA

La mujer y la tía de Pérez Madrigal han sido absueltas

Pérez Madrigal tenía abandonada a su esposa

Castellón, 30.—Se ha visto la causa seguida contra Concepción Parelo Conde y Delia Madrigal Losada, esposa y tía, respectivamente, de Pérez Madrigal, por uso de nombre supuesto.

Concepción Parelo declaró que su marido la tenía completamente abandonada hace mucho tiempo, y que al estallar el movimiento temió se tomaran represalias contra ella por la conducta de su marido, por lo cual decidió abandonar Madrid dando un nombre supuesto para poder ser evacuada.

El Tribunal, después de haber oído al fiscal y a las defensas, absolvió a las dos procesadas, por estimar que obraron por miedo insuperable.

### EN LOS ESTADOS UNIDOS

Incendio de un buque de recreo

Baltimore, 30.—El vapor «City of Baltimore», dedicado al servicio de excursiones, se ha incendiado. Llevaba a bordo 150 pasajeros. Por orden de Roosevelt, varios barcos bombas, guardacostas y aviones están en el lugar del siniestro. El barco se consume lentamente y va a la deriva. Hasta ahora parece que han sido salvados unos cien pasajeros.

### INFORMES OFICIALES

En el frente del Este se castiga duramente al enemigo y en el Norte nuestras tropas atacan en el sector de Valmaseda

Parte de guerra facilitado por el ministerio de Defensa Nacional a las veinticuatro horas:

«EJERCITO DE TIERRA: CENTRO.—Sin novedad en todos los frentes de este Ejército.»

ESTE.—En la operación realizada ayer se infligió al enemigo duro castigo, obligándole a abandonar más de treinta cadáveres y cogiéndose bastante armamento. Las baterías enemigas hostilizaron nuestras posiciones del río y sur de la ermita de Santa Quiteria.

NORTE.—En Vizcaya, fuerzas de la segunda División efectuaron ayer un ataque, con ayuda de artillería y aviación, sobre la ermita de San Roque, cerca de Valmaseda.

En Santander actuó nuestra Artillería sobre concentraciones enemigas de Sabonal. La artillería facciosa disparó contra algunas posiciones de la segunda División.

En Asturias las baterías enemigas de Pico Preso cañonearon con insistencia Grullas.

SUR.—La actividad se limitó durante la jornada a duelos de artillería en el frente de la décima División.

TERUEL.—Ante la presión del enemigo, apoyado por la aviación y artillería, nuestras fuerzas realizaron un repliegue.

Según registrándose en la retaguardia enemiga nuevos sucesos reveladores de la descomposición, cada vez más acentuada, en el campo faccioso. Según informes dignos de crédito, a mediados del mes actual un numeroso grupo de obreros, armados de fusiles y provistos de bombas de mano, atacaron la Comandancia militar de Málaga, manteniendo el cerco de ésta durante más de veinticuatro horas, causando a los facciosos bastantes bajas. Se ignora si lograron apoderarse de la Comandancia. Lo que sí está comprobado es que el enemigo tuvo que acudir en auxilio de los sitiados con fuerzas procedentes de otras plazas. Ante la superioridad que suponían estos refuerzos, el núcleo atacante, al parecer constituido por comunistas, hubo de retirarse. Dos o tres días después, otro grupo de obreros supuso, por un tiroteo que partía de nuestras posiciones del sector de Motril, que el avance de las tropas republicanas iba a ser inminente, y armados de escopetas, se apoderaron de una fábrica de azúcar enclavada al oeste de dicha población, haciéndose fuertes en ella por espacio de dos horas, al cabo de las cuales, y convencidos de la inutilidad de su resistencia, depusieron las armas y se dieron a la fuga.

Hará aproximadamente un mes se fugaron de la cárcel de Málaga treinta presos, en unión de un cabo de falangitas que les facilitó la evasión.»

Nuestra Aviación bombardea y ametralla las posiciones enemigas.--La aviación facciosa es rechazada al intentar bombardear la isla de Menorca

«EJERCITO DEL AIRE: NORTE.—Ayer jueves, treinta aparatos de la gloriosa Aviación republicana bombardearon y ametrallaron las posiciones que ocupan los facciosos en los alrededores de la ermita de San Roque, en el frente de Vizcaya. Esta operación se repitió poco después con resultados magníficos.»

BALEARES.—La aviación enemiga realizó estos días con insistencia ataques sobre la isla de Menorca, siendo tenazmente rechazada por el fuego de las baterías antiáreas. Ayer se vió descender vertiginosamente desde unos 3.000 metros de altura uno de los aparatos que

Visado por la censura

realizaban el ataque. Al parecer, este aparato fué alcanzado por nuestros disparos, creyéndose que desapareció en el mar.»

En Aguilar de Campoo luchan encarnizadamente los facciosos entre ellos

Nota facilitada a última hora por la Secretaría del ministerio de Defensa Nacional: «Una nueva sublevación, que por lo visto ha dado lugar a otra contienda sangrienta, cabe registrar hoy en las filas facciosas. Las tropas leales de Santander que cubren el frente en aquel sector han oído, a partir de las siete de la mañana de hoy, fuego intensísimo de fusil y ametralladoras en Aguilar de Campoo, revelando ello una lucha encarnizadísima entre dos sectores de las tropas rebeldes. Pronto observaron nuestros soldados que a Aguilar de Campoo llegaban precipitadamente fuerzas en camiones procedentes de Barruelo y de otros pueblos comarcanos. Enseguida, quince aparatos facciosos comenzaron a volar sobre Aguilar de Campoo. Mientras los aviones volaron cesó el fuego; pero éste se reanuda en cuanto los aparatos se retiraron, oyéndose no sólo disparos de fusil y ametralladora, sino el estampido de gran número de granadas de mano.»

EN EL FRENTE ANDALUZ

Los rebeldes pretenden distraer la atención con ataques a nuestras líneas, mientras se desarrollan los graves sucesos en Granada

Andújar, 30.—El frente se mantuvo en el día de ayer en relativa calma. Poco importante que señalar. Unicamente en el sector de Granada hubo algunos ataques, no de mucha consistencia, llevados a cabo por los facciosos. Desde luego, sus intentos no eran adelantados, sino el distraer nuestra atención de los sucesos que durante todo el día se desarrollaron en la capital granadina, que en la noche pasada todavía no habían terminado, pues continuaron oyéndose explosiones y descargas de fusilería, viéndose también como la aviación facciosa realizaba vuelos por encima de la población. Estos sucesos, que

no son la primera vez que tienen lugar en Granada, prueban la desgracia y desmoralización que existe entre las fuerzas que operan por esta provincia. Todo esto viene a comprobar las declaraciones prestadas por algunos prisioneros que hicimos en las últimas contiendas por Alcalá la Real, algunos de los cuales eran de Granada. Ya entonces expusieron de manera concreta el malestar y desconfianza de la población civil y fuerzas militares situadas en Granada, incluso entre la oficialidad, que, cansada de soportar el mandato de los oficiales extranjeros, se han fugado muchos de ellos en dirección a Gibraltar,

EN EL FRENTE DE ARAGON

Se castiga duramente al enemigo, causándole en una sola operación ochenta bajas

Barcelona, 30.—Comunicado del jefe del Ejército del Este: «Bombardeos de la aviación facciosa sobre nuestras líneas, sin consecuencias. En las últimas operaciones que con tanto acierto han realizado nuestras fuerzas se ha

castigado al enemigo enérgicamente, causándole en una sola operación más de ochenta bajas, quedando en el campo más de treinta muertos, entre guardias civiles y falangistas, y se han recogido 34 fusiles abandonados.»

LA AVIACION FASCISTA

Un hidro rebelde huye perseguido por el fuego de los cañones anti-aéreos

Gerona, 31 (una madrugada).—Hoy se han registrado dos alarmas. La primera, a las siete de la mañana, que ha durado quince minutos. En la Comandancia militar han informado que los centros de defensa anti-aérea de Bagur y Lloret de Mar advirtieron que un hidro faccioso había arrojado bombas sobre dos buques mercantes que iban custodiados y protegidos por buques de guerra de la República, sin hacer blanco. El hidro tuvo que alejarse, perseguido por el fuego de los cañones anti-aéreos. La segunda alarma fue a las tres y media de la tarde, y duró ocho minutos. De Blanes se notificó que un trimotor faccioso se dirigía a Gerona; pero lo que hizo fué internarse en el mar.

Mahón, 30.—A las tres y cuarto de la tarde tres aviones facciosos intentaron bombardear esta población. Las baterías anti-aéreas actuaron intensamente durante cuarenta y cinco minutos. Los aparatos enemigos arrojaron varias bombas; pero la acción de las baterías impidió que el bombardeo pudiesen realizarlo dentro de la población. No han ocurrido daños ni víctimas. Los puestos de observación indican que una granada rompedora alcanzó a uno de los trimotores, incendiándolo, viéndose cómo perdía altura y se adentraba en el agua.

EL TEATRO

LARA.—«COMO PALOMAS SIN NIDO». COMEDIA DE TESIS, EN TRES ACTOS, ORIGINAL DE MAURO BAJATIERRA. La figura popular de Mauro Bajatierra no necesita ser presentada. Muchos años de luchas y periodismo le hicieron sobradamente conocido de todos. Ignoramos si es novel en estas lides teatrales, aunque sospechamos que no, dada la habilidosa construcción de su comedia y el raro acierto con que maneja la mecánica profesional. Dice el autor que «Como palomas sin nido» es una comedia de tesis. No nos atreveríamos nosotros a decir tanto. Nos basta con que sea una comedia lógicamente escrita y encendida de generoso aliento humano. Campea en el curso dramático de la misma un cordial afán de mostrar en carne viva la verdad del problema que plantea, y utiliza para ello recursos escénicos no censurables y de indudables efectos. Toda la comedia es un fuerte alegato contra la unión indisoluble del matrimonio y una exaltación del amor libre. No en el sentido—interpretación chabacana y vulgar—de los deseos carnales, sino en el más alto y puro de la competencia espiritual, donde el amor—presuntamente por ser libre—está limpio de las perturbadoras influencias, de los intereses, de los prejuicios y las perversiones. Somos decididos enemigos de

contar el argumento de las comedias, ya que ello puede restar interés a futuros espectadores. Consignaremos que el éxito alcanzado por Mauro Bajatierra fué sencillamente rotundo. El veterano luchador tuvo que dirigir la palabra al público, que le aplaudía calorosamente. La interpretación, muy acertada, y desde la primera actriz, Anita Díaz Plana, hasta el último actor en el reparto, todos cumplen muy discretamente con su deber. El público hizo levantar innumerables veces el telón y reclamó la presencia del autor en el proscenio—que ya había sido muy aplaudido en una amena charla durante el entreacto—. La comedia, bien presentada, y el teatro, desbordante de público. Al final de la representación de «Como palomas sin nido» aparecieron en escena enlazadas las banderas confederales con las de la U. G. T., entre una clamorosa ovación de todos los espectadores. J. O.

La Semana Internacional Femenina

Budapest, 30.—La segunda Semana Internacional Femenina se celebrará en esta capital los días 5 al 12 del próximo Agosto. El propósito de la Convención Internacional que se celebrará este año es el de organizar a las mujeres de todo el mundo, incluso a las de América, para que puedan luchar por la paz mundial.

INFORMES DE CATALUÑA

La Generalidad trata de la organización de los servicios de defensa activa y pasiva

La defensa anti-aérea de Barcelona y sus industrias. Barcelona, 20.—El Secretariado de la U. G. T. de Cataluña ha enviado a Valencia un delegado del Comité y un representante de la Federación Local de Barcelona, junto con otros del Sindicato de la Metalurgia y Productos Químicos, los cuales se entrevistaron con el subsecretario del ministerio de Defensa para tratar de la defensa anti-aérea contra los bombardeos de la población de Barcelona y de Cataluña en general y de sus industrias. La Comisión de la U. G. T. informó sobre su visita, y dijo que venía gratamente impresionada, y esperaba que la ya eficaz defensa anti-aérea de esta capital se vea mejorada de modo considerable. «Las Noticias», órgano de la U. G. T. en Cataluña, contesta a Galzarza. «Las Noticias», que desde hoy pasa a ser órgano del Comité de Cataluña de la U. G. T., contestando a la carta dirigida por Galzarza a «El Socialista», dice: «En su contestación trata de justificarse. Para nosotros no hay justificación. Sabemos lo que hizo, lo que dejó de hacer y lo que no quiso hacer, y como sufrimos las consecuencias, no podemos estar conformes con su explicación.» Descubrimiento de un escudo. Ha quedado descubierto el escudo de las cuatro barras en la fachada de la Universidad, substituyendo al de la monarquía. Imposición de una multa. Se ha impuesto una multa de 25.000 pesetas a José Figols, dueño de un depósito de sosa cáustica, de procedencia clandestina, y

otra de 10.000 pesetas al propio Figols por tener acaparados muchos kilos de café y gran cantidad de aceite. Setenta mil pesetas para comprar armas. El director general de Radiodifusión y el director de radio Barcelona han hecho entrega al presidente de la Generalidad de un cheque de 70.000 pesetas para ser destinadas a la compra de armas para el Ejército popular regular. Reunión del Consejo de la Generalidad. Se ha reunido el Consejo de la Generalidad y han dado cuenta de sus entrevistas con el Gobierno de la República los señores Comorera y Tarradellas. Mañana por la mañana proseguirá la reunión, que ha terminado después de las diez de la noche. El lunes o el martes volverán a Valencia Comorera y Tarradellas para continuar sus gestiones, ya que no pudieron entrevistarse con algunos de los ministros con quienes debían conferenciar. En la reunión de esta noche se ha aprobado un decreto de Agricultura fijando el precio del trigo, harina y pan. El consejo de Gobernación ha dicho que se han reunido los jefes de las distintas secciones que forman parte de la defensa anti-aérea con un representante de la Generalidad, del Ayuntamiento, del Ejército, de la Jefatura de Policía y han tratado de la organización de los servicios de defensa activa y pasiva y estudiaron su unificación. —Es posible—agregó—que se constituya una nueva Junta de defensa pasiva con jurisdicción en toda Cataluña.

CLAUSURA DEL DECIMOSEPTIMO CONGRESO INTERNACIONAL DE GEOLOGIA

Molotov resalta la contribución soviética al progreso científico y a la confraternidad universal

Los sabios congresistas, atestiguan el progreso observado en la U. R. S. S. Moscú, 30.—Ayer se clausuró en esta capital la decimoséptima sesión del Congreso Internacional de Geología. En dicha sesión se acordó constituir una Comisión permanente para el estudio de la Petrografía, Mineralogía y Geoquímica, bajo la dirección del sabio soviético académico Leveinson, y otra Comisión, permanente también, para determinar la edad geológica por el método radiológico, dirigida por el sabio americano Lane. Asimismo se aprobó la actividad desarrollada por las Comisiones, concediéndose el premio Spenidiarov al joven sabio soviético Baturin. Se acordó convocar la próxima sesión del Congreso, que será la decimooctava, para 1940, en Londres. Los jefes de las Delegaciones extranjeras pronunciaron discursos, en los que manifestaron su agradecimiento al Gobierno de la U. R. S. S. y a los sabios soviéticos por el cordial trato que han tenido con ellos y la brillante organización del Congreso, así como las excursiones que han realizado, quedando demostrados los éxitos logrados por la Ciencia soviética, particularmente en el campo de la Geología. El Congreso dirigió un mensaje de salutación a los invernantes en el Polo Norte, camaradas Papanin, Krenkel, Fedorov y Chirchov. Recepción en honor de los delegados en el Kremlin. Moscú, 30.—El día 28, el presidente del Consejo de Comisarios del Pueblo de la U. R. S. S., camarada Molotov, dió una recepción en el gran Palacio del Kremlin en honor de los delegados del decimoséptimo Congreso Internacional de Geología. Asistieron a propósito de una mil personas, entre las que figuraban los miembros del Gobierno, los delegados soviéticos y extranjeros en el Congreso, así como sabios eminentes y representantes de las organizaciones públicas y de la Prensa soviética. La mesa presidencial estaba ocupada por Molotov, Chubar, Mikoyan, Mejlauk, Litvinov, Rukimovich, Bulganin; los mariscales de la Unión Soviética, Egorov y Bommenn; el presidente de la Academia de Ciencias, Komarov; el presidente del Congreso, académico Gubkin; los presidentes de las Delegaciones americana, inglesa y francesa, y los vicepresidentes del Congreso, Smith, Bailey y Jacob. Molotov justifica el interés soviético por los estudios geológicos. Molotov pronunció ante los delegados el siguiente discurso: «Ante todo, permitíame expresar el reconocimiento por parte del pre-

sidente del Comité ejecutivo central de la U. R. S. S., Kalinin, por haber sido elegido presidente honorario del decimoséptimo Congreso Internacional de Geología. El Gobierno de la U. R. S. S. manifiesta su satisfacción ante el feliz desarrollo del Congreso, al cual asisten Delegaciones y sabios geólogos de un tan gran número de países. Las masas de trabajadores del país soviético consideran la elevada importancia de vuestros trabajos en el dominio de la Ciencia y la Geología, así como lo referente en particular a los intereses vitales del pueblo. En nuestras condiciones, en el país del socialismo en el que el subsuelo pertenece al pueblo y no a los ricachos, las incalculables riquezas que encierra la tierra son descubiertas por los trabajadores de la Ciencia, las cuales están todas a disposición de los trabajadores y en beneficio de sus intereses. Por lo tanto, es comprensible que los obreros de nuestro país demuestran un vivo interés por los trabajos de vuestro Congreso, y por esa misma razón nuestro país tiene condiciones favorables para el desarrollo de las Ciencias, especialmente para el de la Geología, asegurándoos que en el porvenir esas condiciones serán mejoradas. Estamos convencidos que todo esto ha de servir en gran parte para el desenvolvimiento de la Ciencia mundial y de toda la Humanidad. No es de ahora cuando los sabios geólogos de nuestro país figuran en las filas de los trabajadores eminentes de la Ciencia, y de ella la Geología, sino que también sus trabajos se aumentan y desarrollan con gran rapidez. Rusia continuará, a la par de los más avanzados países, el aprovechamiento del subsuelo. Sabemos de qué forma se han aumentado las posibilidades y resultados prácticos en el aprovechamiento de las riquezas de la tierra, tales como la hulla, el petróleo, el cobre, oro y otras muchas de nuestro subsuelo. Esto no es más que el comienzo, y esperamos que los sabios geólogos de nuestro país continuarán en el porvenir al mismo ritmo que las fuerzas avanzadas de la Geología mundial, cumpliendo con honor su misión ante el pueblo y ante su patria. Para vosotros, delegados del Congreso de Geología, el factor tiempo en los grandes trabajos es muy comprensible, y lo sabéis bien por vuestra labor en el campo de la Geología y en la del aprovechamiento del subsuelo, por lo cual estaréis de acuerdo en que en la vida de los pueblos las decenas de años no es un dato de gran importancia. Nuestro nuevo

régimen, que ha sido creado hace veinte años, es muy joven todavía; pero os afirmo que está lleno de energía y de gozo de vivir y con una completa seguridad en sus fuerzas. Lo más importante que hemos forjado durante estos veinte años ha sido el firme convencimiento, que reside en las masas de nuestro pueblo de trabajadores, de que el camino bochevique que seguimos bajo el estandarte del partido de Lenin y de Stalin es el único justo que responde a los intereses del pueblo.» La firme economía bolchevique constituye el baluarte de las aspiraciones proletarias. Molotov continúa diciendo: «Mucho ha hecho la U. R. S. S. para elevar la economía nacional, para desarrollar ampliamente la cultura de los pueblos soviéticos y para mejorar y superar el bienestar de los trabajadores en las poblaciones y en el campo. Nuestro principal apoyo en el país libre de la explotación del hombre por el hombre ha sido el trabajo honrado dentro de la economía pública, la buena organización del trabajo, desde el de menor importancia hasta el de más responsabilidad, y el desarrollo de la Ciencia y elevación de la cultura de las masas. Hemos pasado por serias pruebas; pero sabemos que en la actualidad las principales dificultades de la organización en nuestra vida interior ya han pasado. En todos los pueblos de la U. R. S. S. existe la certidumbre de que defenderemos contra quien sea lo que ha sido conquistado y que se halla en la Constitución soviética. Al mismo tiempo, la U. R. S. S. ocupa un lugar preeminente en la causa de la defensa de los intereses de la paz entre los pueblos, siendo la muralla que protege los intereses de los trabajadores de todos los países en sus aspiraciones a la paz y en su resistencia contra toda ayuda al fascismo y a los agresores fascistas, que preparan el desencadenamiento de nuevas guerras. El delegado americano se declara orgulloso de encontrarse en el pueblo que ha consolidado la fraternidad universal. Tenemos el pleno convencimiento que el actual Congreso internacional en Moscú desempeñará un papel positivo y muy directo en la causa para la afirmación de éxitos ulteriores en la Geología, y el esfuerzo de la iniciativa de los trabajadores científicos actuará de una manera importante en la consolidación de las relaciones fraternales entre los pueblos, lo cual responde a los intereses más importantes de las masas populares de todos los países. Terminó Molotov brindando en honor del decimoséptimo Congreso Internacional de Geología por todos los delegados y por los trabajadores científicos. Su discurso fué interrumpido muchas veces por las entusiásticas ovaciones de los concurrentes. El presidente de la Delegación americana, Smith, contestando al discurso de Molotov, declaró: «Estoy orgulloso de encontrarme con los forjadores de la gran U. R. S. S., que han solucionado cuestiones importantísimas, y por ello han consolidado la amistad y los sentimientos fraternales de los pueblos. Hemos recorrido vuestro país, y hemos visto el respeto y el honor que los ciudadanos de la U. R. S. S. guardan a los trabajadores de la Ciencia, lo mismo soviéticos que a los extranjeros. Hemos visitado vuestras grandes instituciones y hemos observado las elevadas realizaciones de vuestro arte y de vuestro genio, que ha tenido su fiel expresión en el maravilloso canal Volga-Moscú. Expreso mi profunda satisfacción ante la posibilidad que he tenido de hacer uso de la palabra y poder expresar los pensamientos y los sentimientos de los delegados extranjeros de este Congreso. En nombre de las compañeras de los delegados extranjeros hizo uso de la palabra la señora Morris, que agradeció a las mujeres soviéticas sus atenciones y las pruebas de afecto de que habían sido objeto. Hablaron seguidamente el académico Gubkin, el presidente de la Delegación soviética, académico Obruchev, y el presidente de la Delegación española, Royo y Gómez. Todos ellos hicieron resaltar los extraordinarios éxitos de la ciencia soviética y agradecieron al Gobierno las atenciones y ayuda que había dispensado al Congreso de Geología. Finalizó la recepción con un gran concierto musical. Mitin de propaganda socialista. Organizado por la Comisión ejecutiva, mañana domingo se celebrará en Madrid un mitin de propaganda socialista, cuyos detalles daremos oportunamente, en el que harán uso de la palabra, entre otros, los camaradas siguientes: José López y López, por la Agrupación Socialista Madrileña, Ramón Llamonedá, secretario general del Partido Socialista. Presidirá el camarada Gómez Egado, de la Agrupación Socialista Madrileña. Aparte de los locales dispuestos en Madrid, el mitin será radiado a toda España.

BAJO EL YUGO FASCISTA

Los facciosos dedican a los prisioneros a la fortificación del campo de Gibraltar, y después los asesinan

Gibraltar, 31 (una madrugada).—Se sabe por conducto fidedigno, afirmado además por los evadidos de los pueblos próximos en poder del fascismo, que los rebeldes de dichos pueblos obligan a los prisioneros republicanos y a los elementos civiles que desean como desafectos por sospechosos a trabajar en las fortificaciones que se vienen construyendo, bajo la dirección de técnicos italianos y alemanes, en el Campo de Gibraltar. Al cabo de un tiempo determinado, y para evitar la posibilidad de una evasión, en cuyo caso descubrirían los trabajos de sus verdugos o indicarían el lugar donde se halla empleada la artillería facciosa, asesinan a estos prisioneros. El día 21 del mes corriente mataron a 60 hombres. Algunos, sin embargo, consiguen escapar y llegan a esta plaza. Por ellos se sabe la verdad de cuanto ocurre en la zona facciosa. Confirman la actividad de alemanes e italianos en los alrededores del

Peñón y hablan de las penalidades que sufren los presos y del terror espantoso que impera en estos pueblos esclavizados por el fascismo. Una mano misteriosa arría la bandera monárquica y la substituye por la republicana. Gibraltar, 31 (una madrugada).—Se ha sabido que con motivo del aniversario de la rebelión fascista se colocó en uno de los edificios céntricos del vecino pueblo de La Línea una bandera de la antigua monarquía. Al propio tiempo, y misteriosamente, fué arrancada de su sitio y en su lugar se enarbó otra enseña con los colores republicanos. El hecho produjo consternación entre los facciosos. La Policía trabaja activamente; pero no logra descubrir a los autores del cambio. Sin embargo, se han detenido a numerosos vecinos de dicho pueblo y se ha fusilado a cinco.

ASOCIACION DE DEPENDIENTES DE ESPECTACULOS

Entrega de una bandera

Valencia, 30.—En el teatro Olimpia se ha celebrado un gran acto con motivo de la entrega de la bandera de la Asociación de Dependientes de Espectáculos, Accomodadores y Similares. Vicente Romero hizo la presentación de los oradores. Habló el gobernador de Valencia, Molina Conejero, que dedicó un recuerdo a los caídos. Hizo historia del teatro, y dijo que este arte debe ser del pueblo. Trató de la unidad, y terminó diciendo que si hubiera algún fracaso, todos nos debíamos culpar de ello y pensar la parte que en él habíamos tomado. González Peña, cuya presencia fué acogida con una gran ovación, pronunció un interesante discurso. Justificó su presencia en el acto, y destacó la labor que realizan los empleados de espectáculos, que antes tuvieron que luchar con el empresario avaro, con el público exigente y con los moscardones de primera fila. «Hoy los Sindicatos han de ser los colaboradores de los partidos, y el nuestro será un verdadero guión revolucionario, que debe responder al sacrificio de los combatientes. La retaguardia debe tomar ejemplo de la de otras regiones aisladas, donde todo lo que llega es para el compañero del frente en primer término. La guerra, no cabe duda, la ganaremos; pero es preciso hacer todo lo posible por ganarla, y es necesario que nuestra moral sea superior a la del adversario.» Habla de la unidad, que debe tener por principal fundamento ganar la guerra. «Nuestra unión debe hacerse o ensayarse. Todos debemos trabajar intensamente en nuestros puestos para ello. Si hoy estamos todos de acuerdo debemos trabajar por acelerar la victoria.» Estudia el ejemplo de Rusia, donde la organización socialista

no se ha hecho por generación espontánea. «Nosotros, los asturianos—continúa diciendo—, no somos más valientes ni tenemos más coraje que nadie; pero tenemos sobre nuestra alma la lección del año 34. Los ultrajes de la morisma no han de repetirse en Asturias; no toleraremos que en nuestra región entren en vanguardia los que ultrajaron a nuestras familias. Asturias sería una nueva Troya donde no quedarían más que ruinas si entrasen esos elementos.» Cita una anécdota de una mujer santanderina, que al ver marchar hacia Vizcaya a los combatientes asturianos y santanderinos lo ovacionaba, aunque había entre ellos tres hijos suyos. «Estamos en momentos en que no hay que pensar en mejoras económicas ni en asuntos, sino en seguir la línea marcada por los combatientes. Nuestros enemigos dicen que la lucha es de marxistas y antimarxistas; pero nuestra lucha es del pueblo antifascista contra sus enemigos.» (Gran ovación.) El presidente cerró el acto en medio del entusiasmo del auditorio.

El Gobierno francés examina la situación internacional

París, 30.—Los ministros se han reunido esta mañana en Consejo, bajo la presidencia del jefe del Estado. Durante la reunión, el ministro de Obras públicas dió cuenta de la catástrofe ferroviaria en Villeneuve Saint George, y el Consejo decidió adoptar medidas para reforzar la seguridad de los viajeros. Al final del Consejo, el señor Delbos dió cuenta de la actual situación exterior, y examinó detenidamente los recientes acontecimientos políticos en Europa y en Extremo Oriente.

LA GUERRA EN ORIENTE

La contienda alcanza gran violencia, a pesar de las anunciadas mediaciones extranjeras

El brutal bombardeo de Tieng Sin motiva una protesta del Cuerpo consular. Tieng Sin, 30.—La aviación japonesa ha arrojado sobre la ciudad numerosas bombas incendiarias, destruyéndola en gran parte. Las víctimas entre la población civil se cuentan por millares. Continúa, sin embargo, la resistencia de los chinos. Los consules extranjeros en Tieng Sin han protestado ante el jefe de la guarnición japonesa en China del Norte contra estos bombardeos, realizados también por la artillería, y les han contestado que se trataba de medidas necesarias del Japón para su defensa. Represalia por el incendio de Tieng Sin. Londres, 29.—Comunican de Tieng Sin que los edificios están ardiendo a consecuencia del bombardeo de la ciudad por los aviones japoneses. Los chinos han bombardeado entonces la concesión japonesa. Ineficaces esfuerzos conciliatorios. Tieng Sin, 30.—Los consules de Inglaterra, Estados Unidos y Bélgica realizan esfuerzos, en nombre de todo el Cuerpo consular, para una mediación entre chinos y japoneses, esfuerzos que hasta ahora no han tenido resultado. Información japonesa sobre un movimiento sedicioso en Hopai. Tokio, 30.—Comunican de Pe-

kin al «Michi-Nichi», que los generales chinos del Gobierno del Hopai oriental se han sublevado en Tung Chow, dando muerte a 300 japoneses y a los miembros del Gobierno autónomo del Hopai oriental. Se teme la suerte que puedan correr 200 residentes coreanos. En la Cámara de los Comunes, Eden dice que Inglaterra, Francia y Estados Unidos procuran que no se agrave el conflicto. Londres, 30.—El ministro de Negocios extranjeros, mister Edén, ha declarado en la Cámara de los Comunes que lamentaba profundamente la agravación del conflicto chinojaponés, y que el Gobierno británico ha contado con los Estados Unidos y con Francia para pedir su apoyo, pues el objeto del Gobierno inglés es hacer cuanto esté dentro de lo posible en favor de la paz y de la concordia de las naciones. La China del Norte quiere resistir al invasor. Nankín, 30.—Todos los pueblos de la China del Norte han enviado millares de telegramas al general Chan-Kai-Chek, cuya declaración ha contribuido a mantener la moral de la nación. Toda la Prensa aconseja que se mantenga una enérgica resistencia, y, en último extremo, que se contraataque en el norte de China.

EN LA RETAGUARDIA
La Policía realiza nuevas detenciones

Los agentes de Policía detuvieron ayer a Manuel González Jonte, en unión de una enfermera del Hospital Clínico de San Carlos. Manuel había sido dirigente de Renovación Española. Estuvo deportado en Villa Cisneros a raíz de los sucesos de Agosto. Poseía una licencia en Manzanares, donde una cierta ocasión alojó a la ex real familia. Costó gran trabajo su identificación, pues se había disfrazado y ocultaba su filiación con un documento a nombre de Marcelo Chacón Salinas, que resultó falso. Según declaración del detenido, el documento pertenecía a su esposa, llamada Manuela, que substituyó por el de Marcelo. También quitó la fotografía de su mujer, poniendo una suya, y el sello lo falsificó con varias anillinas. La Audiencia de Ciudad Libre tenía reclamado a Manuel González Jonte desde el mes de Julio del año anterior.

La Policía tuvo noticias de ciertos manejos y reuniones que se celebraban en una propiedad de Macario Martínez. Practicado un registro, fueron halladas 9.543 pesetas en monedas de plata. Los agentes continuaron el registro y pudieron observar que estaba removida la tapa de la alcantarilla general. Entonces bajaron, y allí se encontraba escondido Domingo Manuel Madrazo, actualmente sujeto al servicio militar. Fueron detenidos Domingo y otras personas.

SE REUNE EL COMITE NACIONAL DE LA U. G. T.

Se constituye el Comité nacional de Enlace

Valencia, 30.—Se ha reunido el Comité nacional de la C. N. T. Se aprobaron las gestiones realizadas por Galo Díaz en el Congreso regional de Sindicatos de Levante, y de Vázquez en Barcelona.

Examinada la situación del proletariado internacional se determinó proponer la celebración de un Congreso extraordinario de la A. I. T. para dentro de dos meses. Se aprobó íntegramente el plan elaborado conjuntamente con la Ejecutiva nacional de la U. G. T., constituyéndose el Comité nacional de Enlace, el cual interviene en la solución de los conflictos que se presenten entre las Sindicatos, al mismo tiempo que tratará de los problemas que se planteen de orden general y que convenga a ambas Sindicatos estudiar.

UNA AGRUPACION

Los socialistas gallegos residentes en Valencia

En Valencia se ha publicado la siguiente circular: «Con la presente nos complace ponerlos en comunicación con vosotros para notificarlos que los socialistas gallegos residentes en Valencia hemos constituido un grupo que quedo instalado en el domicilio de la Agrupación Socialista Valenciana, Cirilo Amoros, número 54.

Nuestro propósito es ocuparnos en el estudio y solución de los problemas presentes y futuros de nuestra tierra. Interesándonos mucho el presente trágico y doloroso de nuestra tierra, nos preocupa más el porvenir.

Ansiamos que la angustia trágica de Galicia termine pronto; pero su final ha de ser consecuencia de que termine la guerra cruel que padece España, con la victoria del régimen republicano. A este fin debemos prestar al Gobierno de la República nuestra eficaz colaboración. Pero debemos preocuparnos de perfilar soluciones prácticas a los problemas políticos y económicos de Galicia. Para ello es necesario tener contacto continuado entre todos los afiliados al Partido Socialista con residencia en la España leal y en América que sientan con emoción la tragedia en que el fascismo sumió a nuestra tierra.

La primera labor que nos proponemos realizar es organizar un fichero de todos los afiliados con residencia en la España leal y en América. A este efecto, deseamos que nos sean remitidas las direcciones personales de cuantos camaradas deseen cooperar a nuestra labor. Cuando hayamos obtenido direcciones en número suficiente, veremos la forma de relacionar a los camaradas entre si en cada localidad para constituir núcleos que examinen los problemas que nosotros estamos preparando, a fin de hacer un programa de acción que logre el asentamiento de todos. Es la manera única de que nuestra acción futura en Galicia sea útil.

Los camaradas que estén conformes con nuestros puntos de vista deben asignar una cuota voluntaria para atender a los gastos de la organización y la propaganda.

Los socialistas de América pueden y deben hacer mucho por nuestra causa. En primer término deben desarrollar una activa labor

de propaganda en favor de la causa del pueblo español; en lucha contra el fascismo internacional. Esperamos que no quede un solo socialista gallego sin remitirnos su dirección y la de los compañeros que conozca. En espera de vuestra contestación son vuestros y de la causa socialista.—Manuel Cordero, de la Ejecutiva nacional del Partido Socialista y ex diputado.—Edmundo Lorenzo, diputado por La Coruña.—Pedro Longueira, diputado por La Coruña.—Joaquín Fugareolas, de la Agrupación Socialista de Lugo.—Hermenegildo Losada, presidente del Frente Popular y del Partido Socialista de Tuy.—Ramón Troncoso, diputado provincial por Pontevedra.—Juan Somaza, alcalde del Ayuntamiento de Boiro.—Guillermo Massó, secretario de la Agrupación Socialista de Vigo.—Marcial Fernández, ex secretario de la Federación Socialista de La Coruña.\*

Todos los camaradas socialistas gallegos residentes en Madrid que deseen adherirse a este grupo pueden dirigirse a Arturo R. Suárez Villafranca, O'Donnell, 39, o a José L. Darriba, paseo de San Vicente, 26.\*

REUNION DEL COMITE NACIONAL DEL SINDICATO FERROVIARIO

Se reitera la adhesión al Gobierno de la República

Valencia, 30.—Durante los días 27 y 28, inclusive, se han celebrado en esta capital las reuniones ordinarias del Comité nacional del Sindicato Ferroviario, asistiendo representantes de todas las zonas de la España leal. Presidió el camarada Valentín A. Collado.

Entre otras cuestiones interesantes, el Comité trató de la situación en que se desenvuelven determinadas líneas ferroviarias.

La Comisión ejecutiva informó al Comité nacional de la visita hecha por el representante de la zona de Asturias para realizar gestiones acerca de las condiciones heroicas en que sus compañeros del Norte están desenvolviéndose y para percatarse de los sacrificios que viene realizando el proletariado asturiano. Se acordó para el mismo un donativo de 20.000 pesetas de la caja del Sindicato.

Durante las reuniones, el Comité nacional recibió la noticia de la muerte del camarada Natatan, secretario de la Federación Internacional de los Obreros del Transporte, cuando se dirigía en avión de París a Bruselas, a consecuencia de un rayo que incendió el aparato en que hacía el viaje.

Se hizo constar en acta el sentimiento de la I. T. F. Se acordó también enviar un radiograma de salutación a la Federación Internacional de los Obreros del Transporte por sus actividades en favor de la España republicana, y, finalmente, se acordó que todos los organismos del Sindicato pongan el máximo interés en intensificar la producción de manera incondicional, reiterando la adhesión al Gobierno legítimo de la República y el total acatamiento a sus disposiciones.

Disturbios en las islas Barbadas

Londres, 30.—Comunican de las Antillas haberse producido graves sucesos en las islas Barbadas, a consecuencia de los cuales han resultado bastantes muertos y heridos.

Ha sido enviado urgentemente el buque de guerra británico «Apolo», con un destacamento de Infantería de Marina, que desembarcará en las islas para restablecer el orden.

La evacuación de Madrid

Se desea conocer el paradero de... Se interesa la presentación en la Secretaría general de la Oficina de Evacuación, Núñez de Balboa, 31, de las siguientes personas:

Benita Esteban Montero y Josefa Monteroche, que residieron en Carabanchel Bajo, calle del Arroyo, 13, barrio de las Latas. Ramón del Val Martínez, que en 15 de Enero último salió con dirección a Murcia, por la estación del Niño Jesús.

Nino e Isabel Hernández, procedentes de Santa Olalla. Rosa Bermejo, evacuada de Castro del Rio (Córdoba), el día 30 de Diciembre último.

Se interesa la presentación en la Sección de niños de la Oficina Central de Evacuación (Núñez de Balboa, 31) de las personas que conozcan noticias de los niños Rafael y Antonio Ruiz González, de doce y nueve años de edad, de Málaga, y de Manuel, Antonio, Rogelio, Francisco y Encarnación Ruiz Muñoz, de diecisiete, catorce, seis, cinco y dos años, respectivamente.

La evacuación de embarazadas Madrid, con las dificultades para proveerse de los alimentos indispensables para el normal crecimiento de vuestros hijos y con la inquietud continua que es inevitable en una ciudad que tiene tan próximos los frentes de guerra, no es hoy el ambiente adecuado para cumplir plenamente la misión

que la Naturaleza os ha encomendado y que España necesita. Por eso la Oficina Central de Evacuación y Asistencia a los Refugiados organiza vuestra evacuación, acompañadas de vuestros hijos, a lugares en que la tranquilidad, la buena alimentación y la adecuada asistencia en el momento del parto sea una garantía para vuestra salud y la del hijo que lleváis en las entrañas.

No dudéis un momento y acudid a inscribiros en la Oficina de Evacuación de Embarazadas que existe en la calle de Núñez de Balboa, 31, donde os informarán, dándoos toda clase de facilidades.

Hogares infantiles Cataluña, la región más apartada geográficamente de la guerra, sigue organizando en los lugares más atrayentes de su territorio, en casas de campo apartadas de las ciudades y centros industriales que puedan tentar los deseos de destrucción del enemigo, residencias infantiles, en las que los niños de las regiones afectadas por la lucha vivan tranquilamente, atendiendo, sin otras preocupaciones, a su desarrollo físico e intelectual. Los padres madrileños deben pensar que sus hijos pueden disfrutar de las ventajas de estos hogares infantiles de más razón que en épocas de paz acudían a las colonias escolares de reposo. La oficina central de Evacuación, Núñez de Balboa, 31, admite inscripciones con este destino.

Expedición que llega a su destino Ha llegado sin novedad a Barcelona la expedición de niños que salió de Madrid el día 24 de los corrientes con destino a la colonia infantil de Montseny.

Los Trabajadores de la Enseñanza vibraron al unísono de los demás trabajadores

Ha dicho José Gómez Gayoso, secretario de la Inspección del Centro del Comisariado general de Guerra

Cuando hace escasamente una semana acompañábamos por última vez a uno de los jefes más queridos de nuestro Ejército, a un hombre salido de las filas de Trabajadores de la Enseñanza, forjado al lado de otro gran jefe, Lister; cuando despedíamos al comandante Palanco, jefe de un batallón de la gloriosa división que manda Lister, caído gloriosamente en los combates de Brunete, recordábamos con sentimiento profundo a los centenares de masieros que cara a cara al enemigo habían ofendido su vida por la libertad del pueblo español.

Días trágicos de Noviembre, cuando la firmeza, la voluntad férrea de unos hombres que antes que entregar nuestra capital preferían morir entre sus ruinas, dió a nuestro Ejército un batallón de milicias que para gloria y honor había de llevar el nombre de aquel gran luchador de la causa antifascista: el batallón Félix Bázana.

Usara, Villaverde, Carabanchel han visto el heroísmo de este puñado de hombres que en su vida habían empuñado otra arma que la que les era común: su cultura, su inteligencia, puesta al servicio del pueblo. Pero cuando Madrid lo necesitó, cuando el invasor extranjero se acercó a las puertas de nuestra capital, los trabajadores de la enseñanza vibraron al unísono de los demás trabajadores, empujaron un fusil, y con su heroísmo consiguieron que los mismos fascistas bautizaran con el nombre de «cementerio del Moro» el barrio de Usara, que el batallón Félix Bázana defendió durante varios meses.

Fuente en el fragor de los días de la epopéyica defensa de Madrid cuando empezó a cimentarse nuestro Ejército popular. Milicias heroicas, el mosaico de grupos de distintas tendencias y regiones fueron fundiéndose hasta formar nuestro Ejército actual.

Administración de LA LIBERTAD

Teléfono número 27150

Los restos de la periodista francesa Gerta Pohorylle, en París

París, 30.—Ha llegado el coche furgón especial que conduce los restos de la corresponsal del «Ce Soir», Gerta Pohorylle, conocida con el nombre de «Taro».

Numerosos camaradas acompañaron al cadáver desde la frontera. En la estación esperaba el padre de la finada, una numerosa representación del «Ce Soir», con el subdirector a la cabeza. Diversas representaciones de la Prensa del país y corresponsales extranjeros. También esperaba el furgón un representante de la Embajada española, el cual expresó al padre y a los compañeros de Gerta el profundo sentimiento que había producido al Gobierno español la muerte de tan distinguida periodista. Mañana, a partir de las diez, será expuesto el cadáver en la Casa de la Cultura, y el domingo recibirá sepultura.

Espectáculos para hoy

TEATROS ALKAZAR. — (Refrigerado.) — 6,30. Tú gitano y yo gitana. ASOASO. — (Vodeviles Laura Pínillos.) — 6,15. Torremocha y Compañía. BARRAL. — 6,30. Las doce en punto.

EL REARME DE INGLATERRA

Un millón de libras para Aviación y más de medio millón de toneladas en buques de guerra

En cincuenta minutos se cubre el empréstito de un millón de libras Londres, 30.—El empréstito aéreo de un millón de libras esterlinas fué cubierto rapidísimamente. Apenas abiertas las ventanillas, quedó suscrito en su totalidad, durante las operaciones escasamente cincuenta minutos.

Las construcciones navales en la Gran Bretaña

Londres, 30.—El ministro de Defensa Nacional ha manifestado que en la actualidad está en vías de ejecución la construcción de 570.000 toneladas de navios de guerra británicos y proyectada la construcción de otras 94.000 toneladas.

LA UNION DE LAS SINDICALES

Las Juventudes libertarias felicitan a Largo Caballero y a R. Vázquez

«Francisco Largo Caballero, secretario general de la Unión General de Trabajadores.—Comité Federación Local de Juventudes Libertarias de Madrid, en nombre de 10.000 jóvenes combatientes y trabajadores, con entusiasmo desbordante te felicita calorosamente por haber realizado alianza obrera revolucionaria U. G. T. C. N. T., al propio tiempo que afirma su decisión inquebrantable de prestar adhesión sincera para que la alianza llegue al máximo de realizaciones.»

«Mariano R. Vázquez, secretario general de la Confederación Nacional del Trabajo.—Comité Federación Local de Juventudes Libertarias de Madrid, en nombre de 10.000 jóvenes combatientes y trabajadores, con entusiasmo desbordante te felicita calorosamente por haber realizado alianza obrera revolucionaria C. N. T. U. G. T., al propio tiempo que afirma su decisión inquebrantable de prestar adhesión sincera para que la alianza llegue al máximo de realizaciones.»

Entrega de una bandera

Mañana domingo, día 1 de Agosto, en el teatro Calderón se hará entrega de una bandera al batallón 168 de la 42 Brigada mixta por una representación del Partido Socialista y otra del Partido Comunista.

Harán uso de la palabra Ramón Mendoza, del Comité provincial del Partido Comunista; Manuel Treviño, comisario delegado de Guerra del Partido Socialista; Manuel Pifera, comisario de División B., y Antonio Masía, comisario del batallón.

Después del acto de entrega de la bandera dará un concierto la banda del batallón y se representarán varios números de variedades.

Convocatorias y avisos

Círculo Socialista del Oeste.—Se pone en conocimiento de todos los compañeros que la Sección de Propaganda y Prensa inaugurará su Exposición de carteles el lunes, día 2, a las cinco de la tarde.

Sindicato Único de la Metalurgia (C. N. T.). — Mañana, a las diez, asamblea de la Sección de Material Eléctrico y Científico, en el domicilio social.

Federación Local de Obreros en Madera (U. G. T.). — Mañana, a las nueve, reunión de los compañeros que desempeñen cargos de Comité de control y de delegados de fábricas y talleres, en el salón pequeño del domicilio social.

Izquierda Republicana de Vicálvaro, Canillas y Canillejas.—Esta Agrupación, sector Ventas, ruega a sus afiliados se presenten en el domicilio social, de siete a nueve, para renovar los carnets.

Partido Comunista.—Hoy, a las seis de la tarde, reunión de la fracción de Joyeros, y a las siete, de la de Oficios Varios, en el domicilio de la Comisión sindical.

—Mañana, a las cinco de la tarde, reunión de la fracción de Vendedores de Periódicos, en el domicilio de la Comisión sindical.

Espectáculos para hoy

TEATROS ALKAZAR. — (Refrigerado.) — 6,30. Tú gitano y yo gitana. ASOASO. — (Vodeviles Laura Pínillos.) — 6,15. Torremocha y Compañía. BARRAL. — 6,30. Las doce en punto.

CALDERON. — 4. exitazo, Ramper, Hermanas Díaz, Escudero, Carmelita Vázquez, Niño Madrid, Balder, Inesita Pena y Orquesta

Palermo.—6,15, homenaje al genial Balder, tomando parte Ramper, Joaquina Carreras, Isabel Camacho, Hermanas Díaz, Rosa de Andalucía, Escudero, Carmelita Vázquez, Niño Madrid, Molina, La Nymantini, Orquesta Rialto, Los Yurar, Inesita Pena y Orquesta Palermo, con la intervención de Hermanas Nerinas, Nazy, Petit Ballesteros, Stella, Colo Madrid, Hermanos Llopis, Ballesteros, Elsie and Waldo y La Yankee. Espectáculo cumbre. 50 artistas.

COMEDIA.—6,30. Hilos rotos. OHUECA.—6,30. La Prudencia o Un padre para la Nati. ESPAÑOL. — (Refrigerado.) — 6,30. Los ahorcados (estreno).

FUENCARRAL.—6,30. La del manojito de rosas. GARCIA LORCA.—5 y 7, variedades, Guillén, Anita Flores, Niña de los Peines, Pompofo y Thedy. Programa gigante.

IDEAL.—6,30. La del manojito de rosas. JOAQUIN DICENTA. — 6,15. ¡Ole con ole! LARA.—6,30. Como palomas sin nido.

LATINA. — (Refrigerado.)—6,30. El ruiseñor de Triana (con la reaparición del Americano). MARAVILLAS. — 6. Los cardenales.

MARTIN. — 6,15. Las ametralladoras. PARDINAS.—6,15. La del manojito de rosas. PAVON.—6,15. ¡El Mi hijo (reestreno).

PROGRESO.—7. Juan José (reestreno). ZARZUELA.—6. variedades: Moreno, Tony Kleiss and Rossi, Los K. D. T., reaparición de Ana Mary (la Shirley Temple española), Re-

tablos españoles, Orquesta Española, Rafael Nieto, Muguet-Albaicín.

CINES ACTUALIDADES. — (Refrigerado.)—De 11 a 9 (butaca, 1,50), Hacia el Polo Norte. ASTUR.—5 y 7. ¿Quién me quiere a mí? AVENIDA.—De 5 a 9. Flor de noche.

BARCELONA.—De 5 a 9. El payaso del circo. BELLAS ARTES.—De 5 a 9. Crimen y castigo. BENAVENTE.—De 5 a 9. ¿Quién me quiere a mí? (en español). BILBAO. — 4,45 y 6,45. Oro y plata.

CALATRAVAS. — (Refrigerado.)—De 11 a 9. La posada del Caballito Blanco. CALLAO.—De 4 a 8, programa doble, Cruel desengaño y Comando fanfarrones (por Ken Maynard).

CAPITOL. — (Refrigerado.) — 4 y 6, Barrios bajos (segunda semana; en español). CARRETAS. — (Refrigerado.) — De 11 a 9 (una peseta), Infierno negro.

CHAMBERI.—De 5 a 9, La posada del Caballito Blanco. DORE.—5 y 7, Un lío de familia y El hijo del cuatrero.

DOS DE MAYO.—Desde las 5, Cargamento salvaje. DURRUTI. — (Refrigerado.) — Desde las 4,30. Esta noche es nuestra y Pílarín Grumete, Topete, Mari Domínguez y Elsie and Waldo.

ENGOMIENDA. — Desde las 5, El brindis de la muerte y La huella del perseguido. FIGARO.—(Refrigerado.)—De 5 a 9,30. Bajo presión y Charlie Chang en Egipto.

FLOR.—De 5 a 9, Campeón ciclista. GENOVA.—5 y 7, Una noche de amor.

PARA EL CABELLO LA LOCION ROM NO TIENE RIVAL

ACADEMIA Americana Automov. lista. Carnet rapidam. General Fardiñas, 59.

CAFES Y BARES CAFE Castilla. Café, bar, cervicería. Rosalía de Castro, 29; teléfono 11328.

CAMISERIAS CASA especial en pijamas y camisas militares. Guillén. Duque de Alba, 8; teléfono 75136.

COMADRONAS SISINIA Martín, antigua comadrona; consulta diaria gratis. Corredera Alta, 12.

EX profesora Maternidad, Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4; teléfono 70603.

PAZ Iscar. Consultas reservadas, embarazo, menstruación, partos, hospedaje, médico especialista. Gloria Plaza Bilbao, 7.

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias sello.

NARCISA. Consulta reservada, hospedaje embarazadas. Conde Duque, 44.

PROFESORA partos, consulta reservada, menstruación interrumpida. Médico especialista. Torrijos, 72.

NORBERTA. Consulta reservada tarde, menstruación. Especialista. Ayala, 155.

MAQUINAS Singer, pago bien. Reparaciones garantizadas. Angel Rivera. Alcalá, 164, entradesuelo E; 61294.

COMPRO toda clase papeletas Monte, gestiones rápido desempeño, compro cajas caudales, máquinas escribir, gramófonos, radios, muebles, objetos general. «Fomento Comercial». Caballero Gracia, 8; teléfono 13666.

NECESITO muebles pensión de todas clases, pie máquina coser; teléfono 30105. Hortaleza, 106.

CURACIONES prontas, alivio inmediato, venéreo, sífilis, purgaciones, debilidad, impotencia, espermatorrea. Clínica especializada, doctor Hernández. Duque Alba, 10. Diez una, tres-nueve.

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias sello.

MATRIZ, reconocimientos embarazadas, menstruación. Consultas doctor Hernández. Duque Alba, 10. Diez una, tres-nueve.

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias sello.

CINES

ACTUALIDADES. — (Refrigerado.)—De 11 a 9 (butaca, 1,50), Hacia el Polo Norte. ASTUR.—5 y 7. ¿Quién me quiere a mí? AVENIDA.—De 5 a 9. Flor de noche.

BARCELONA.—De 5 a 9. El payaso del circo. BELLAS ARTES.—De 5 a 9. Crimen y castigo. BENAVENTE.—De 5 a 9. ¿Quién me quiere a mí? (en español). BILBAO. — 4,45 y 6,45. Oro y plata.

CALATRAVAS. — (Refrigerado.)—De 11 a 9. La posada del Caballito Blanco. CALLAO.—De 4 a 8, programa doble, Cruel desengaño y Comando fanfarrones (por Ken Maynard).

CAPITOL. — (Refrigerado.) — 4 y 6, Barrios bajos (segunda semana; en español). CARRETAS. — (Refrigerado.) — De 11 a 9 (una peseta), Infierno negro.

CHAMBERI.—De 5 a 9, La posada del Caballito Blanco. DORE.—5 y 7, Un lío de familia y El hijo del cuatrero.

DOS DE MAYO.—Desde las 5, Cargamento salvaje. DURRUTI. — (Refrigerado.) — Desde las 4,30. Esta noche es nuestra y Pílarín Grumete, Topete, Mari Domínguez y Elsie and Waldo.

ENGOMIENDA. — Desde las 5, El brindis de la muerte y La huella del perseguido. FIGARO.—(Refrigerado.)—De 5 a 9,30. Bajo presión y Charlie Chang en Egipto.

FLOR.—De 5 a 9, Campeón ciclista. GENOVA.—5 y 7, Una noche de amor.

PARA EL CABELLO LA LOCION ROM NO TIENE RIVAL

ACADEMIA Americana Automov. lista. Carnet rapidam. General Fardiñas, 59.

CAFES Y BARES CAFE Castilla. Café, bar, cervicería. Rosalía de Castro, 29; teléfono 11328.

CAMISERIAS CASA especial en pijamas y camisas militares. Guillén. Duque de Alba, 8; teléfono 75136.

COMADRONAS SISINIA Martín, antigua comadrona; consulta diaria gratis. Corredera Alta, 12.

EX profesora Maternidad, Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4; teléfono 70603.

PAZ Iscar. Consultas reservadas, embarazo, menstruación, partos, hospedaje, médico especialista. Gloria Plaza Bilbao, 7.

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias sello.

NARCISA. Consulta reservada, hospedaje embarazadas. Conde Duque, 44.

PROFESORA partos, consulta reservada, menstruación interrumpida. Médico especialista. Torrijos, 72.

NORBERTA. Consulta reservada tarde, menstruación. Especialista. Ayala, 155.

MAQUINAS Singer, pago bien. Reparaciones garantizadas. Angel Rivera. Alcalá, 164, entradesuelo E; 61294.

COMPRO toda clase papeletas Monte, gestiones rápido desempeño, compro cajas caudales, máquinas escribir, gramófonos, radios, muebles, objetos general. «Fomento Comercial». Caballero Gracia, 8; teléfono 13666.

NECESITO muebles pensión de todas clases, pie máquina coser; teléfono 30105. Hortaleza, 106.

CURACIONES prontas, alivio inmediato, venéreo, sífilis, purgaciones, debilidad, impotencia, espermatorrea. Clínica especializada, doctor Hernández. Duque Alba, 10. Diez una, tres-nueve.

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias sello.

MATRIZ, reconocimientos embarazadas, menstruación. Consultas doctor Hernández. Duque Alba, 10. Diez una, tres-nueve.

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias sello.

COMPRO toda clase papeletas Monte, gestiones rápido desempeño, compro cajas caudales, máquinas escribir, gramófonos, radios, muebles, objetos general. «Fomento Comercial». Caballero Gracia, 8; teléfono 13666.

NECESITO muebles pensión de todas clases, pie máquina coser; teléfono 30105. Hortaleza, 106.

CURACIONES prontas, alivio inmediato, venéreo, sífilis, purgaciones, debilidad, impotencia, espermatorrea. Clínica especializada, doctor Hernández. Duque Alba, 10. Diez una, tres-nueve.

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias sello.

MATRIZ, reconocimientos embarazadas, menstruación. Consultas doctor Hernández. Duque Alba, 10. Diez una, tres-nueve.

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias sello.

GONG.—De 11 a 9, Aquí viene la

armada. GOYA.—5 y 7, Amor gitano. HOLLYWOOD. — Desde las 5, Dos fusileros sin bala. MADRID.—Desde las 5, La mariposa del batallón. MADRID-PARIS. — (Refrigerado.)—Desde las 11, Alma de bailarina.

METROPOLITANO.—De 5 a 9, El secreto de Charlie Chang. MONUMENTAL.—5 y 7, Lupóni, el terror de Chicago. OLIMPIA.—Desde las 5, El negro que tenía el alma blanca (en español). PADILLA. — Desde las 5, Roberto.

PALACIO DE LA MUSICA.—Desde las 5, Nuestros prisioneros y Mascarama. PALACIO DE LA PRENSA.—Desde las 4, Héroes de tachuela y Honduras de infierno.

PANORAMA. — (Refrigerado.)—Desde las 11, A la luz del candellabro y Hermanas Córdoba, María Luisa Jiménez (La Venus rubia) y Paquita Santacruz. PLEYEL.—De 5 a 9, ¡Hombre o ratón?

PROYECCIONES. — Desde 4,30, El nuevo Gulliver y Magda, Negro Tavito, Estrella Macarena, Los Farman y Carmen Flores. RIALTO. — (Refrigerado.)—Desde 4,30, Centinela, alerta (tercera semana) y Hermanas García, Les Richard, Florita Aparicio, Negro Aquilino.

ROYALTY.—5 y 7, La novia de Frankenstein. SALAMANCA. — (Refrigerado.)—5 y 7,15, El carnet del partido. TIVOLI.—5 y 7, ¿Quién me quiere a mí? y El maquinista (por Charlot).

Imprenta de LA LIBERTAD Madera, 8

PARA EL CABELLO LA LOCION ROM NO TIENE RIVAL

ACADEMIA Americana Automov. lista. Carnet rapidam. General Fardiñas, 59.

CAFES Y BARES CAFE Castilla. Café, bar, cervicería. Rosalía de Castro, 29; teléfono 11328.

CAMISERIAS CASA especial en pijamas y camisas militares. Guillén. Duque de Alba, 8; teléfono 75136.</

## DECLARACIONES DEL MINISTRO DE ESTADO

### "La sólida autoridad del Gobierno español—dice el señor Giral—se fundamenta en el apoyo popular"

La victoria se adelantará con la retirada de extranjeros

Nueva York, 29.—The New York Herald Tribune publica el siguiente despacho de su corresponsal en Valencia, Sr. Minifie: «El ministro de Estado español, D. José Giral, manifestó hoy a los corresponsales extranjeros lo siguiente: «A menos que Franco reciba de las Potencias fascistas más ayuda en hombres y material, la guerra se decidirá antes de fin de año con el completo triunfo de los republicanos.» Añadió que la hora de la victoria se adelantará aún más si el Comité de no intervención organizara la retirada de combatientes extranjeros. Esta opinión representa la convicción de cada uno de los miembros del Gobierno, todos los cuales están animados por la misma confianza en el éxito final.

Francisco no puede soportar una campaña de invierno

En respuesta a las preguntas de los corresponsales, el ministro de Estado bosquejó sus razones para creer que Franco no puede soportar otra campaña de invierno sin nueva ayuda de sus aliados. Informaciones de que dispone el Gobierno le llevan a creer que hay mucho descontento y desorganización en la retaguardia de las líneas de Franco. Es obvio que su régimen no está fundado en el apoyo del pueblo, como lo está el del Gobierno, y se cree que algunos sectores del territorio que nominalmente se encuentra bajo el control de los rebeldes están sujetos tan sólo por la presencia en ellos de abundante guarnición. Se sabe de otros sectores, por ejemplo la sierra de Palenque, cerca de la frontera portuguesa, al norte de Badajoz, que están dominados por formaciones de guerrillas que, hasta ahora, han resistido todos los intentos de extirparlas. En los periódicos rebeldes se encuentran referencias claras a las luchas entre la Guardia civil y estas guerrillas. Más de una vez se han oído en las líneas enemigas disputas que han terminado en tiroteo, y que al ser comprobadas por las declaraciones de los desertores y prisioneros—aunque este testimonio debe usarse con precauciones—, indican que aumentan de día en día los choques entre los falangistas y los demás partidarios de Franco. A la inestabilidad de su frente interno hay que añadir la falta de hombres entre los rebeldes. La movilización de Franco abarca todas las edades entre los dieciocho y los cuarenta y cinco años, mientras que el Gobierno ha movilizado tan sólo cinco quintas, de las cuales la más antigua es la de hombres de veintiséis años de edad. La parte de la Península dominada por los rebeldes tiene una densidad de población mucho menor que la que se encuentra en poder del Gobierno. Por consiguiente, el Gobierno, que ya tiene casi tantas tropas como Franco, puede contar con grandes reservas de hombres, de las que

carecen los rebeldes. La escasez de hombres en el lado rebelde es evidente. En primer lugar, por el número de extranjeros—calculados en unos 80.000—que se encuentran entre las fuerzas fascistas. Es claro también por el hecho de que la ofensiva del Gobierno en el frente de Madrid tuvo por consecuencia el cese casi total de la actividad de los rebeldes en otros frentes, especialmente en el Norte, donde se ha detenido la campaña contra Santander. Estos hechos prestan significación a las informaciones del Extranjero, según las cuales Franco ha pedido unos 150.000 hombres a Italia y Alemania. Si no los recibe, o por lo menos no recibe una buena proporción de ellos, el Gobierno cree que la rebelión fracasará antes de fin de año. Juzga la cuestión de la posibilidad de que el enemigo realice un gran esfuerzo antes del otoño, encaminado a romper el frente del Gobierno. Esta cuestión, por supuesto, puede aclararse ahora; pero es probable que fueren cuales fueren los planes del enemigo, han sido perturbados en gran manera por la ofensiva del Gobierno, que, aunque no consiguió todos sus objetivos ha demostrado que las fuerzas del Gobierno han alcanzado un nivel de entrenamiento inesperadamente elevado.

El plan de Londres es «demasiado completo y demasiado costoso»

El Gobierno cree que están llegando todavía a España tropas extranjeras, aunque lentamente. Algunos italianos, generalmente por Ceuta, y aeroplanos alemanes y portugueses de aviación por aire. El Sr. Giral hizo hincapié en que el Gobierno aprobaba la retirada de combatientes extranjeros; pero no estaba de acuerdo en que se necesitara para llevarlo a cabo una interrupción de las hostilidades. Sugirió que podría ser necesario que se nombrara una Comisión para visitar ambos bandos y determinar el número de extranjeros de cada uno de ellos, trazando un plan para su deportación. El Sr. Giral encuentra el plan del Comité de Londres «demasiado completo y demasiado costoso».

Los moros son también combatientes extranjeros

Tiene también el defecto de limitar los voluntarios que deben ser retirados a los súbditos de las potencias que han firmado el pacto de no intervención. Esto, en cambio, no incluye al sultán de Marruecos y el Gobierno insiste en que los súbditos moros deben ser incluidos en la retirada. El Gobierno insiste también en que la retirada debe ser un compromiso y no una retirada hombre por hombre, puesto que los rebeldes tienen un número mucho más elevado de extranjeros que el Gobierno.



Los restos de un avión de caza enemigo, que ha sido abatido por la Aviación republicana en uno de los últimos combates aéreos bajo el cielo de Madrid

(Fot. Alfonso.)

## UN ACTO DE LA C. N. T. EN VALENCIA

Benito Pabón afirma: "No se puede eliminar a la C. N. T. de la responsabilidad del Poder."

Federica Montseny dice: "Los anarquistas están dispuestos a perder todo menos la guerra." "La guerra hay que ganarla restableciendo la línea del 19 de Julio, cuando nadie pensaba en su partido."

Valencia, 30.—Esta tarde, en el Gran Teatro, se celebró un acto organizado por la Confederación Nacional del Trabajo, en el que el diputado a Cortes por Zaragoza Benito Pabón disertó sobre el tema «La lealtad entre todos los sectores antifascistas, imperativo del presente y del futuro».

Federica Montseny, que presidió el acto, destacó la personalidad antifascista del orador, y manifestó que la C. N. T. y la F. A. I. A. organizarán esta conferencia, pretendiendo que hablara al pueblo español una persona que por su posición social y por su interpretación moral podría exponer con imparcialidad lo que ocurre en la España antifascista.

Benito Pabón comenzó su conferencia diciendo que rompía su silencio porque creía que había llegado el momento de hablar. Dijo que no podía ocultar su simpatía por la C. N. T. y la F. A. I. A., y que hablaba en representación de los millones de electores, de los trabajadores aragoneses, que al otro lado de nuestro campo han hecho la verdadera unidad a través de las cárceles y de los frentes, y que esperan la unión de todos nosotros para que la victoria pueda libertarnos del fascismo. «Voy a decir una serie de verdades en estos graves momentos—dijo—con un sentido de cordialidad, pues no pretendo hacer labor partidista.»

Estimó el orador que son substanciales los términos de revolución y guerra. Estableció después el contraste entre la teoría del fascismo, que es la de la fuerza, y la teoría nuestra, que es y debe ser el concurso de voluntades. «En España—dijo—todo se ha hecho y se pretende hacer a base de la negación; pero ahora es preciso que reflexionemos para hacer una labor constructiva. No se es antifascista por creer llamarse así, sino por sentirlo.»

«Todos aquellos que confían en la fuerza y no tienen lealtad, podrán denominarse antifascistas; pero yo afirmo que son fascistas por su procedimiento.» Dirige un ataque a los políticos que no supieron estudiar en las entrañas del pueblo. Ahora las masas proletarias han entrado en la reflexión y en la acción. El pueblo está en ebullición, las masas están en pie y no hay más posibilidad para triunfar en la guerra que la unión de todos los esfuerzos.

Recordó unas palabras del presidente de la República, en las que decía que la victoria había de ser para todos; y dirigiéndose a él le dice que por ello hay que unir todas las energías y hacer que participen todas las organizaciones antifascistas, incluso la U. G. T. y la C. N. T., en el Gobierno. «Estamos luchando por la libertad; pero hay que definir claramente lo que ésta significa, porque la libertad colectiva se consigue cuando el pueblo tiene razón, y no puede permitirse que la pasión política y proselitista impida conseguir la libertad.»

Estudio los términos lealtad y patria, y dijo que los anarquistas, cuando luchan por la independencia de la patria, no traicionan a su ideal. Para tener un verdadero concepto de la patria es necesaria la unidad de sentimientos, a la que hay que llegar en homenaje a nuestros herma-

## España debe la conservación de su tesoro artístico a la esforzada solicitud del Gobierno legítimo

Contrarrestando la vesania destructora del fascismo

París, 30.—Ante numerosa concurrencia, el director general de Bellas Artes del ministerio de Instrucción pública español, Sr. Renaud, dió una interesante conferencia sobre el tema «La protección y conservación de las obras de arte en España».

El conferenciante explicó detalladamente cómo fueron libradas de los bombardeos fascistas obras de inestimable valor artístico. Fué muy aplaudido.

## Accidente ferroviario en Francia

París, 30.—En la estación de Vauvenne Saint George descarriló el tren de París a Saint Etienne a consecuencia de un error de aguijas. Hay unos 25 muertos y medio centenar de heridos. Entre las víctimas figuran algunos niños de las colonias de vacaciones.

## LA PODEROSA ALBION, MANDATARIA DE LA S. DE N.

Responsabilidades del Gobierno británico en los disturbios de Palestina

Acusación y protesta del Comité Supremo Árabe

Ginebra, 30.—La Comisión de Mandatos de la Sociedad de Naciones se ha reunido en sesión extraordinaria dedicada a la situación de Palestina. El Comité Supremo Árabe ha dirigido a la Comisión de Mandatos un memorándum protestando energicamente contra la parcialidad del informe de la Comisión real británica, estableciendo responsabilidades en los disturbios de Palestina, responsabilidades que el Comité adjudica al Gobierno británico.

El Tribunal ha comenzado ya las actuaciones sumariales con relación a estos dos atestados, del primero de los cuales se dió noticia en una nota anterior, habiéndose designado los jueces especiales con arreglo a lo dispuesto en las leyes de la República.

El Gobierno está representado en estas actuaciones sumariales por el fiscal general de la República.

## LA FARSA DE LA NO INTERVENCIÓN

### El delegado alemán dirige duros ataques a la U. R. S. S.

#### ¿Un nuevo Subcomité?

Maisyk conferencia con el representante británico

Londres, 30.—Chamberlain recibió ayer al embajador ruso, Maisky, y conferenciaron sobre la política de no intervención.

Se reúne el Subcomité

Londres, 30.—A las cuatro de la tarde ha terminado la reunión del Subcomité de no intervención. El delegado de Alemania, Von Ribbentrop, declaró que la U. R. S. S. con su actitud ha destruido el plan británico, y por consiguiente, él se veía en la necesidad de reservar la actitud de su Gobierno. En su intervención dirigió duros ataques a la U. R. S. S.

Otra larga para el estudio del plan británico

Londres, 30.—Parece que en la reunión del Subcomité de no intervención celebrada hoy se acordó el nombramiento de un nuevo Subcomité, que será el encargado del estudio e interpretación del plan británico en la parte relativa a la retirada de voluntarios extranjeros.

La actitud transigente de Hitler y Mussolini encubre una nueva maniobra

Londres, 30.—El «Manchester

## EL GOBIERNO, EN VALENCIA

### El presidente del Parlamento catalán regresa a Barcelona, después, de cambiar impresiones con el Gobierno sobre política general

Ordenes del ministerio de Defensa Nacional sobre personal sanitario

Valencia, 30.—Por una orden emanada del ministerio de Defensa Nacional, inserta en la «Gaceta de la República», se convoca a concurso entre doctores o licenciados en Medicina y Cirugía para cubrir plazas de médicos al servicio de la Sanidad de la Armada. Y por otra orden del ministerio de Instrucción pública pasan a depender técnica y administrativamente del departamento los centros psiquiátricos y los que tratan de enfermedades infecciosas adscritos a los hospitales municipales, provinciales o fundaciones de cualquier tipo.

Alvarez del Vayo visita al jefe del Gobierno

Esta mañana visitó, en su residencia, al jefe del Gobierno el ex ministro de Estado Sr. Alvarez del Vayo.

El director de Seguridad habla del contraespionaje y de la extinción de la quinta columna

Valencia, 30.—El director general de Seguridad, al recibir a los periodistas, les dijo: «Hay algunas cosas notables de bastante interés; pero no creo discreto ni oportuno darlas a conocer por ahora. Para calmar la impaciencia de algunos, sólo diré que en la labor de contraespionaje y de extinción de la quinta columna se trabaja ahora a fondo, y en su día se verá; pero no creo beneficioso el exhibicionismo particularista, que estropea tantas y tantas cosas, y por ello he dado órdenes severas de que en relación con este asunto no se diga una palabra.»

Yo soy—terminó diciendo—un hombre práctico y vivo de la eficacia, y ésta nada va ganando con que aparezca, por ejemplo, mi retrato en la Prensa y al pie unas declaraciones inventadas.»

Declaraciones del presidente del Parlamento catalán

Uno de nuestros redactores se entrevistó con el presidente del Parlamento catalán, Sr. Casanovas.

Preguntado por el objeto de su viaje, nos dijo:

«Durante los días de mi estancia en Valencia he visitado al presidente de la República, al jefe del Gobierno y al gobernador del Banco de España, Sr. Nicolau D'Olier; a los ministros de Estado, Gobernación, Justicia y Trabajo. Esta mañana he visitado también, para despedirme, al presidente del Parlamento español. El objeto de mis visitas ha sido tener con todas estas personalidades del Gobierno un cambio de impresiones sobre política general. No he venido como mandatario del Gobierno de la Generalidad, ya que esto compete a sus consejeros.»

Terminó diciendo que esta tarde regresaba a Barcelona.

Los sumarios por espionaje y traición

Han sido entregados al Tribunal de Espionaje y Alta traición, por la Dirección general de Seguridad, dos atestados policíacos, referentes uno de ellos a Javier González Gollín, y otros dos calificados de pertenecientes a Falange Española, y el otro a Miguel Brocas y 17 mas, detenidos, como los anteriores, en Madrid, y pertenecientes al P. O. U. M. La documentación correspondiente de los referidos atestados, así como la de los 121 encartados, ha sido puesta de igual modo a disposición del referido Tribunal, con la orden del mismo de pasar los detenidos a la jurisdicción de la Dirección general de Prisiones para ser internados en las cárceles del Estado, bajo la jurisdicción del ministerio de Justicia.

El Tribunal ha comenzado ya las actuaciones sumariales con relación a estos dos atestados, del primero de los cuales se dió noticia en una nota anterior, habiéndose designado los jueces especiales con arreglo a lo dispuesto en las leyes de la República.

El Gobierno está representado en estas actuaciones sumariales por el fiscal general de la República.

FUTBOLISTAS VASCOS EN RUSIA

### En Thilissi son recibidos con gran entusiasmo

Thilissi, 31 (una madrugada).—Los trabajadores de esta capital han tributado un grandioso recibimiento a los futbolistas vascos que acaban de llegar para celebrar varios encuentros. Desde primera hora de la mañana la estación se hallaba repleta de obreros formados con banderas y carteles en los que se daba la bienvenida a los jugadores españoles. Los carteles estaban escritos en ruso, georgiano y español. A la salida de la estación los jugadores, insistientemente requeridos por el muchedumbre, tuvieron que dirigir la palabra, dando las gracias a los trabajadores por el recibimiento que les tributaban. Los jugadores vascos estaban visiblemente emocionados.

LAS CHARLAS DE UNION RADIO

### Mariano Espinosa, redactor-jefe de "ABC", en funciones de director

Ayer, y ante el micrófono de Unión Radio, dió su anunciada charla nuestro estimado compañero Mariano Espinosa, redactor jefe de «A B C», en funciones de director.

La charla versó sobre «Un año de «A B C», y afirma que este diario, «en cuyo nombre os hablo, ha sido una de las conquistas y consecuencias que hace un año parecían irrealizables. El «A B C» republicano de hoy constituye uno de los ejemplos palmarios de la honda transformación revolucionaria que se está operando en la España leal.»

Afirma que ha pasado un año y «A B C» sigue y seguirá viviendo por y para la República del Frente Popular, para la guerra y para la victoria.

Se refiere al Madrid de la guerra.

«Madrid—dice—vibra unánime con la satisfacción del deber cumplido, con el orgullo de su fuerza improvisada, que abate, incansable, al cálculo fraguado lentamente en los cuartos de banderas y en los despachos del Estado Mayor fascioso; que desbaza todas las arterias metodológicas profesionales del enemigo traidor.»

Tiene párrafos vibrantes e inspirados sobre la gesta que está escribiendo el pueblo madrileño, y termina diciendo: «En «A B C» rendimos continuamente homenaje, sin distintos ni salvedades, a todas las grandes figuras de la democracia española y del Mundo entero, cuyas ideas salvadoras fueron y son modelo y estímulo para nuestra causa, y que formarán preclara galería de imborrables ejemplos.»

Nos propusimos hacer un periódico que recogiera en sus páginas el sentido, la idea de todos los partidos del Frente Popular, huyendo de polémicas ociosas, cuando no contraproducentes, y sólo esperamos de vosotros que nos digáis con vuestra ayuda cotidiana si lo hemos conseguido.»

Pide un recuerdo para los mártires de nuestra independencia y envía a todos cordialmente un saludo de afecto y gratitud.

## CONSEJO MUNICIPAL

### Indemnizaciones, aumentos y uniformes

Fué eje de la sesión de ayer la Comisión de Hacienda. Sobre ella recayeron tres de los asuntos más importantes de los tratados.

Hompió marcha una propuesta del presidente, Sr. Henche, para conceder una cantidad en concepto de indemnización al martirizado pueblo de Comenar Viejo, destruido por la aviación fascista. Se aprobó la proposición y no se determinó cantidad, para que la fijase la Comisión municipal de Hacienda en consonancia con las posibilidades.

Luego, por demanda de Serrano Batanero, se acordó conceder una pensión a la familia de Ramón del Valle-Inclán, y se amplió lo propuesto con el acuerdo de rendir un homenaje al escritor maestro y gloria de las letras españolas.

Con motivo de una propuesta de aumento de salario a determinados empleados municipales, con la aclaración de que deben decir en un plazo de veinte días si disfrutaban de dos o más sueldos y de que la jornada mínima a partir del 1 de Agosto ha de ser de ocho horas, se pronunciaron algunos consejeros. El pequeño barullo o debate terminó con el acuerdo de que volviera a estudio de la Comisión, pues hasta el momento de discutir no se habían dado cuenta de que es necesario saber el número de empleados a quienes afecta la reforma para poder medir su volumen económico y, por conse-

cuencia, la partida o capítulo de donde podrá extraerse el dinero.

Menos mal que, para no perjudicar a los afectados por la modificación, se acordó que la reforma tuviera efecto retroactivo en cuanto a la percepción de sueldos se refiere.

Como fin de fiesta, salieron a escena de nuevo los uniformes de los guardias de Policía urbana y tampoco se concretó nada sobre las insignias y uniforme que han de llevar. El presidente quedó en llevar el asunto a sesión debidamente resuelto, a fin de que los guardias lleven un idéntico uniforme.

Repetiremos que, por promesa más o menos, el Sr. Henche no queda nunca en situación desahogada. Cumplir lo prometido ya no es tan fácil.

### Las ansias de cultura del pueblo ruso

Moscú, 30.—Desde hace poco tiempo se observa la falta de libros impresos, lo que dificulta las ansias de cultura del pueblo ruso. Son frecuentes los casos en que los padres de los escolares, y aun éstos mismos, se presentan en los domicilios de los autores de libros populares y les piden permiso para obtener copias manuscritas de sus obras a fin de tenerlas en su poder antes de que se editen.